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Gondolatok.
Midőn a szorgalmas szántóvető ember elvégzi 

fáradságteljes munkáját, még egyszer végig tekint 
földjén s nézi, hogy vájjon megtette-e mindazt, ami 
fö'dj^HEtw^enyé, Isten áldására méltóvá tehetné ? 
' ^eKü&í szülőknek, vezetőknek, a kik az ifjú

ság lelkének művelésével foglalkozunk, hasonló a 
kötelessékünk.

A nemsokára bezáruló tanév nyújtson alkalmat 
első sorban is arra, hogy maguk a szülők vessenek 
számot magukkal, ha vájjon gyermekeik testi és lelki 
életének ápolásában helyes utón járultak-e, s hogy 
megtették-e mindazt, a mi az élet legnemesebb ré
szeinek : a szív és lélek összhangzatos fejlesztésére 
múlhatatlanul szükséges.

Hozzád fordulok tehát kedves jó szülő, s kér
dem volt-e gondod arra, hogy gyermeked testi élete 
oly mértékben ápoltassék, mely méltó templomává 
válhasson annak az isteni szikrának, melyet léleknek 
nevezünk ?

Nekem úgy tetszik, hogy különösen a külön
ben jó falusi népnél olykor még az állatok testi 
épségére és ápolására is több gondot szoktak fordí
tani, mint a gyermekek egészséges testi fejlődésére. 
Többet mondok : tudok esetet arra, hogy egy állat
nak véletlenül történt elhalása, nagyobb fájdalmat 
okozott a háznál, mint egy kis gyermek halála. (En
nek lélektani okát különben legtöbb esetben a nép 
szegénységében találhatjuk föl.)

S hát az u. n. uriházaknál talán jóval több 
gondot fordítanak a gyermekek testi épségére ? . . . 
Itt-ott valóságos üvegházi növénynek tekintik a 
gyermeket, még a szellőtől is óvják, mintha bizony 
nem is földünk légkörében kellene élnie. Máshol a 
.mama“ meg épen nem ér rá, hogy e tekintetben 
sokat törődjék gyermekével. Mert rettenetesen sok a 
gond, a mely a mamának fejét más irányba tereli. 
A naponként változó divat, a nőnek a társadalmi 
életben fokozatosan növekedő szereplése, olykor szi- 
vecskéjének nyugtalankodása, máskor a szépmüvé- 
szetek iránti hajlama, mely miatt néha a rántás is 
túlságosan sötét színre pörkölődik, oly bajok, annyi

A hipnózisról.
— Irta : Dr. —

Valamikor egy tengerész hazajőve nagyokat 
hazudott öreg édes anyjának. Mesélt Neptun a ten
ger fenekén lévő palotájáról, Pharao kocsijának a 
tenger fenekén talált egyik kerekéről és más hason
lóról, mit anyja hűségesen elhitt, de mikor a fia 
kifogyott a hazugságból és a repülő halakról kezdett 
beszélni, anyja kiűzte a házából, mert azt már nem 
hitte el. így áll a publikum nagy része az orvosi 
tudománnyal szemben, elhiszi például azt, hogy dr. 
X. saját, legújabb és csalhatatlan módszere szerint 
minden betegséget, még á legidültebbet is, legrövi
debb idő alatt, feltétlen sikerrel — akár levélileg 
gyógyít, de mosolyog, ha az orvos szuggeszcióról vagy 
hipnózisról beszél, mert ezt egy jelenleg épen divat
ban lévő babonának tartja, mint a hogy divatban 
Völt hajdanában az alhimia vagy asztrológia és le- 
kájnálja azokat, kik komolyan beszélnek e tárgyról.

Egyszer akaratom ellenére más véleményre bír
tam egy nagyobb társaságot, mely tagadta a hip
notikus álom létezését. Körülbelül két esztendeje 
annak, hogy egy hideg téli estén, jó későn, megle
hetős idegesen, egy sápadt arczu, kalap és felöltő 
nélküli úriember hozzám becsöngetett és az ijedség
től remegő hangon arra kért, hogy menjek rögtön, 
mert a szomszédban valaki nyomban megakar halni. 
A következő pillanatban már mindketten az utczán 
szaladtunk, ő hajdan fővel elől, én kalappal és téli
kabátban néhány lépéssel mögötte. Útközben szeret
tem volna megtudni, hogy ki az a szerencsétlen, ki 
minden áron még az éj folyamán el akar utczánkról 
költözködni, de ez nem sikerült, mert a kalap és fel
öltő nélküli úriember sokkal jobban tudott futni, 

időt vesznek igénybe, hogy bizony néha azt se tud
ják, hogy hol áll a fejük.

Két urnák nem lehet egyszerre szolgálni : S 
bár avult gondolkozásmódnak tűnjék is föl, az én 
nézetem az, hogy minél inkább távozik a nő szive és 
lelke a családi élet szentélyétől, annál inkább vé
szit az súlypontjából, mely pedig legszilárdabb táma
szát a nőnek a családi élet iránt tamisitott szereidé
ben, önfeláldozó munkásságában birja.

Hát a gyermek testi élete milyen gondozásban 
részesül a szülői házban ?

A mely szülőnek nincsen ideje arra, hogy gyer
mekének egészséges, ép tesi fejlődést biztosítson nem 
jut ideje annak arra sem, hogy lelki élete fölött őr
ködjék. Rontani igenis tud ; de építeni nem. Saját 
magam hallottam, midőn az 5—6 éves gyermeknek 
istenkáromlására a szülők hahotára fakadtak. Magam 
láttam, midőn az „urficska“ a cselédet össze-vissza 
rugdosta, sőt még a marna is kapott belőle. Láttam 
azt, hogy a kevés zsebpénz miatt méregbe jött ifjú, 
mint rontott édes anyjának, hogy tőle több pénzt 
csikarjon ki.

Ilyen elszomorító képét látjuk itt-ott a modern 
családi nevelésnek. A szülő tehát a helyett, hogy 
arra tanítaná gyermekét : „kis kacsodat összetéve 
szépen, imádkozzál édes gyermekem !“ — inkább ör
vend : — a káromkodásán. Elnézi a gyermeknek a 
cselédséggel szemben tanúsított durva bánásmódját, 
hogy igy az ember szeretetet, az egyenlőség és test
vériség szent érzelmei már csirájukban elfojtassanak 
a gyermeki lélekben. Majom szeretetével, melynek a 
gyökere nem a szülői hivatás tiszta felfogásában, 
hanem az önzésben rejlik : — megenged mindent 
gyermekének. A gyermek az első a háznál : Ô az 
uralkodó. Az ő parancsa szerint kell történnie min
dennek. így vesz ki aztán ifjúságunk szivéből lassan
ként a szülők iránti szeretet, a tisztelet. Innen aztán 
az, hogy a szülő maholnap csak arra jó, miszerint 
gyermekei alaposan kizsebeljék s mikor aztán se 
pénz, se posztó: akkor nem kell édesapa; nem kell 
édesanya s boldogok lehetnek a szülők, ha gyerme
keik még megtisztelik e nagyon is jellemző, a modern 
családi életből fakadó kifejezéssel : „az én öregeim 1“ 

mint én. Csakhamar megérkeztünk. Egy elsőemeleti 
lakás tágas szobájában, melynek ablakai tárva-nyitva 
voltak, nagyobb úri társaság volt együtt, hölgyek és 
urak, mely utóbbiak közül egyik leöntve eczettel és 
vízzel a földön feküdt és nyugodtan aludt. Egyszerre 
nyolczan elmondták az előzményeket: Vacsora köz
ben spiritizmusról, hipnózisról és szuggesszióról folyt 
a társalgás, legtöbben a spiritizmus mellett kardos
kodtak, - köztük legjobban a padlón fekvő — de 
kétségbe vonták, hogy valakit oly önkívületi állapotba 
lehessen hozni, melyben teljesen alá van vetve más 
akaratának. Vacsora után mind körül ültek egy kerek 
asztalt, az asztalra körben felírták az abc betűit és 
egy ezüst forintos meg egy idézett szellem segitsé- 
vel a jövőbe igyekeztek pillantani. Mig valamennyien 
az ezüst forintost nézték, egyik közülök szó nélkül 
összeesett s azóta minden élesztési kísérlet daczára 
nem tér magához. Azonnal tisztában voltam azzal, 
hogy pacziensem önmagát hipnotizálta, azáltal, hogy 
szemeit hosszabb ideig mereven az ezüst forintosra 
szegezve tartotta.

Miután paciensem igen kimerültnek látszott, 
felszólítottam, hogy aludjék újra el, mit azonnal meg 
is tett. Midőn megint aludt azt szuggeráltam, hogy 
másnap teljesen jól fogja magát érezni és meghagy
tam, hogy reggel 8 órakor ébredjen fel, hogy mit reg
gelizzék és hogy a délelőtt folyamán tegyen egy na
gyobb sétát a mezőn. — Később megtudtam, hogy paci
ensem mindenben hűségesen szótfogadott. Természete
sen a jelenlévőknek előadást kellett tartanom a hip
nózisról és azt hiszem, sikerült valamennyijüket 
meggyőznöm arról, hogy juthat valaki oly önkívületi 
állapotba, melyben teljesen alá van vetve más aka
ratának.

Az említett esetben a médium önmagát hipno
tizálta az által, hogy fixirozta a forintost, mint a 
hogy hipnotikus álomba merülhet a buzgón imádkozó 

Bizonyos az, hogy az olyan szülő, ha elég kegyetlen 
lenne a sors, hogy vénségére gyermekére szoruljon, 
úgy járna mint az egyszeri apa, a kit 7 gyermeke 
addig küldözgetett ide vagy oda, mig a temető-őr 
fiához kerülve, igy szólta fiú atyjához : „magának leg
jobb lakása lenne a sir.“ Úgyis történt. Ajnegrepedt 
szivü szülő meg is találta nyugalmát — a sírban.

S most rajtunk a sor tanítókon, nevelőkön, hogy 
mi is számot adjunk arról a munkásságról, a melyet 
az ifjúság oktatásában, nevelésében végeztünk.

A tanítás, nevelői tevékenység sikerének első 
feltétele a hivatásszeretet. A ki a tanév elején ezzel 
az érzelemmel lépte át az iskola küszöbét : az tiszta 
öntudattal, nyugodt lélekkel adhatja vissza a gyer
meket a szülői kebelnek. Ám a bérenczmódra telje
sített munkának soha sem volt s nem is lesz sikere. 
Ha volna olyan tanitó, nevelő, a ki alig várja, hogy 
az órának vége legyen, a ki már a tanév elején azt 
gondolná vajha annak mihamarabb vége legyen: az 
valóságos átka az iskolának ; átka az ifjúságnak, a 
mely ifjúságot a kötelességek hü és pontos teljesí
tésére, a kiszabott munkának szeretet- és lelkesedés
sel teljes elvégzésére kell szoktatnunk.

A hány ház, annyi szokás; a hány ifjú annyi 
szív és lélek. így aztán az ifjú egyéniségének teljes 
felismerése is : bizonyára főgondunkat képezte mun
kálkodásunkban. Hányszor tévedhetnénk ítéletünkben, 
ha nem hatolnánk be a kezeinkre bízott ifjúság ér
zelmi és lelki világába ? Mennyi jogtalanságot, igaz
ságtalanságot követhet el az a tanitó, az a nevelő, 
a ki nem ismeri azokat a családi viszonyokat, a me
lyek között az ifjú él s a melyek az ifjú törekvése 
elé folytonosan akadályokat gördítenek I

Továbbá ha az is megtörténnék — a mi kü
lönben is emberi dolog, — hogy külömbséget ten
nénk a gazdag és a szegény között; a kellemes és 
kevésbé kellemes külsejű ifjú között, szóval, ha nem 
mérnénk egyenlő mértékkel azok között, a kiknek 
jövendő boldogsága a mi kezeinkben van letéve : váj
jon valaha begyógyulna-e a seb, a melyet a gyer
meki szivén ejtettünk ? Megvethetnök-e alapját a 
jövő társadalmának, mely az egyenlőség és testvé
riség megvalósításában találja föl az emberi élet 
legszebb czélját.

ideges természetű fiatal nő, ha hosszabb ideig me
reven tekint a felette lévő feszületre, vagy szenttépre.

A hipnotizálás e nemével ritkábban találkozunk 
rendesen egy második személy altatja el a médiumot 
az által, hogy őt hosszabb vagy rövidebb ideig bár
milyen tárgyra mereven, kissé Összetörő szemekkel 
nézi, vagy hogy a medium arcza előtt kezeinek 
egyenletes légáramlatot hoz létre, vagy végül azáltal 
hogy megparancsolja a médiumnak, hogy aludjék, 
mely mód azonban csak a hipnózisra kiválóan fogé
kony és már többször hipnozált egyéneknél alkal
mazható. Halk, monoton zene, vagy csekély, egyen
letes zörej erősen elősegítik a hipnotikus álom 
létrejöttét..

váljon lehet-e minden egyént hipnotizálni és 
viszont képes-e minden egyén arra, hogy másokat 
hipnotikus álomba hozzon, nincs még eléggé földerítve. 
Valószínűleg mindenki, ki képes figyelmét hosszabb 
ideig egy tárgyra összpontosítani, hipnotikus álomba 
eshetik. De míg a legtöbb egyén ilyen állapotban 
csak olyan parancsoknak engedelmeskedik, melyekét 
ébren is teljesíthetne, addig egyesek, kiknek ideg
rendszerük valószínűleg kórosan elváltozott, hipno
tizálva legbámulatosabb dolgokat művelnek.

Élénken emlékszem, hogy medikus koromban 
mennyire imponált nekem egy hisztérikus leány, 
kinek ütőerének számát perczenkinti nyolczvanról 
parancsszóval százhúszra lehetett fokozni, kinek vég
tagjait lefelé való simogatásokkal meglehetett mere
víteni, mely merevség felfelé gyakorolt simogatásokra 
megszűnt. E leánynak egész testét is meg lehetett 
merevíteni, olyannyira, hogy képes volt két széken 
úgy feküdni, hogy csak fejének dubja és lábainak 
sarkai érintették a két szék szélét. Ha hipnotikus 
álomban az egyik karjára tompa eszközzel keresztet 
rajzoltak és szuggerálták neki, hogy az késsel tör
tént, másnap a másik karja megfelelő helyén a
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A tanítás- és nevelésben a szeretetnek, gyöngéd 
érzelmeknek sokkal áldásosabb a munkája : mint a 
tudós fejnek. Innen aztán, ba év elején jó szívvel, 
pályánk iránti lelkesedéssel léptük át az iskola küszö
bét : nyugodtan, megelégedett lélekkel tekintünk vissza 
a lefolyt tanévben végzett munkásságunkra. Biztos le
het a reményünk, hogy fáradságunkat az Ég áldása 
fogja kísérni. Spalier József.

Belföld.
Közigazgatási ankét. A vármegyék közigazgatási 

ügykezelésének egyszerűsítése iránt alkotott törvény 
végrehajtása tárgyában kibocsátandó utasítások és 
szabályrendeletek előkészítése czéljából a belügymi
nisztériumban folyó 16-án értek véget a szaktanácsko
zások, melyeken az orsz. közigazgatási tanács tagjai, 
köztük Dr. Damokos Andor alisp. és Ugrón János orsz. 
képviselő is is jeleu voltak, s maga Széli Kálmán mi
niszterelnök mint belügyminiszter elnökölt. A tanács
kozás első tárgya a vármegyei ügyviteli szabályzat 
reformjának megvitatása volt. A tervezet ezentúl na
gyobb teret enged a szóbeliségnek és a hosszadalmas 
írásbeliséget minden téren kerülni akarja. A tárgyalás 
harmadik napján az értekezlet hosszabb eszmecsere 
után befejezte a vármegyei és járási ügyviteli szabály
zatot, a mely mintegy 172 szakaszt foglal magában s 
azután áttért a községi ügyviteli szabályzat tervezeté
nek elkészítésére, melynek megvitatásában a magyar- 
országi községi és körjegyzők országos központi egy
letének küldöttei vettek részt. Az összes szabályrende
letek és utasítások október, november hónapokban a 
a végrehajtás iránti intézkedések megtétele végett a 
vármegyéknek kiadatnak.

Kapuzárás munkakiállitássai.
A helybeli alsófoku ipar és kereskedelmi iskola 

f. isk. évet bezáró vizsgálatai a következő sorrendben 
fognak megtartatni : Jun. 22-én (vasárnap) d. u. 2 
órától kezdve a kereskedő tanulók vizsgáznak a köz
ségi fiú elemi iskola első osztályának tantermében. 
Junius 29-én, (vasárnap) d. u. 2 órától kezdve az 
iparos tanulók vizsgálata lesz a régi városház nagy
termében. A vizsgálat lefolyása után a jutalmak és 
és nyereménydijak kiosztása. — Junius 26—29. nap
jain az iparos tanulok munkakiállitást rendeznek a 
városház nagytermében.

E tanoncz munkakiállitásokat az iparos iskola 
vezetősége már évek óta rendezi anélkül, hogy e 
kiállításokat városunk közönsége valamelyes figye
lemre méltatná s ez által azok jelentőségét erkölcsi
leg bizonyitná s közvetve az eredmény színvonalát 
évről-évre, lépésről-lépésre emelné.

kereszt vörös karczolás alakjában megjelent és napo
kig látható volt. Itatóspapír alatt pedig felhólyagzott 
bőre, ha ^elhitették vele, hogy az egy mustárpapir. 
A leány hipnotizálva paracsszóra lopott és tőrnek 
mondott ironnal mellbeszurta a neki megjelölt orvost. 
Érdekes volt, hogy a markirozott gyilkolás után 
ijedten eltette ki kezéből az irónt és egész testében 
megrázkódott, mialatt arcza a legnagyobb iszonyt 
árulta el. Médiumunk nemcsak a hipnózis alatt en
gedelmeskedett elaltatójának, hanem felköltve, napok 
múlva megtett mindent, mit neki, mialatt aludt, pa
rancsoltak. E leány egy úgynevezett jó medium volt, 
egyike a legjobbaknak, melyekről az orvosi irodalom
ban említés történik.

Mint gyógymód még aránylag csekély teret 
hódított magának a hipnotizmus, daczára annak hogy 
egyes betegségeket már sikerült segítségével meg
gyógyítani. Ennek oka abban keresendő, hogy az 
orvosok még csak tüneteit ismerik, de maga az ál
lapot még rejtélj’ előttük, továbbá abban, hogy nem 
tudni, mily elváltozásokat idéz az elő az ember ideg
rendszerében és hogy azon elváltozások nem káro
sak-e a médiumra nézve. Az biztos, hogy a hipno
tizálás úgy a passiv, min az activ, de főleg a passiv 
szereplő idegrendszerét nagyfokban igénybe veszi, 
úgy hogy gyakori elaltatás káros hatással lehet bár
mely egyénre. Ez oknál fogva a hipnotizálás mások 
mulattatására szigorúan perhoreszkálandó. Eléggé 
ideges már a mai nemzedék, ne tegyük azt még 
idegesebbé.

Hogy mi mindenre fogja az orvosi tudomány a 
hipnotizmust felhasználni, azt még ma nem lehet 
tudni, de nem kételkedem abban, hogy idővel előkelő 
helyet fog a gyógymódok között magának kivívni és 
hogy az orvosok ki fogják azt használni az emberi
ség érdekében, de másrészt biztos vagyok benne, 
hogy gyakorolni fogják azt mások is az emberek 
kárára és a közbiztonság rovására. Még nagy bajokat 
fog a törvény embereinek okozni az, mit ma még 
sokan humbugnak neveznek.

A 3—4 napig tartó kiállítást ahg nézi meg az 
érdekelt iparos mestereken kívül egy-egy erőszakkal 
bevonszolt laikus, a kit szerencsétlen csillaga a kiál
lítás vezetőjével véletlenül összehozott.

A munkakiállitásoknak rendkívüli hatásáról nem 
a tudós értekezések, hanem a gyakorlati tapasztalat 
győzött meg mindenkit, a ki az ipar fejlesztését és 
minél magasabb színvonalra jutását édes hazánk 
egyik legelső boldogulása feltételének tartja. A ta- 
nocz munkakiállitásoknak ugyan nem az a czélja, 
hogy az ipar terén történt találmányokat, vagy tö
kéletesedéseket bemutassák s ez által ismereteket 
terjesszenek, de mégis olyan czélja van, mely erköl
csi hatásával közvetve szolgálja azt az ügyet, melyet 
az iparos mesterek kiállításai vannak hivatva szol
gálni.

Ezeken a kiállításokon mutatja be a tanoncz az 
ő zsengéjét. — Itt tesz tanúságot arról, hogy a pá
lyát melyet választott, szívvel, lélekkel szereti ; oda
adással küzd, hogy azokat az ismereteket, melyek 
iparágának sikeres üzésére szükségesek, lehető leg
tökéletesebben elsajátítsa ; önérzettel lép ki a ver
senyre s már itt megtanulja, hogy az élet folytonos 
küzdelem erősebb versenytársainkkal és ha utolsók 
nem akarunk maradni — pedig ki akarná ezt ? — 
kitartó szorgalommal kell dolgoznunk, tanulnunk ; 
mert a mit mi el nem végzünk, elvégzik mások, s 
a mit mi meg nem tanulunk, megtanulja más és a 
munka, a tanulás gyümölcseit az szedegeti le az or
runk előtt, a ki helyettünk dolgozott, a ki helyettünk 
tanult.

Egy cseppet sem szabad tehát kicsinyelnünk a 
tanoncz munkakiáliitások jelentőségét ; nagy hatásuk 
van ezeknek paedagogiai és didaktikai, de erkölcsi 
szempontból is. — Azoknak pedig, a kik értelmüsé- 
güknél fogva arra vannak hivatva, hogy hazánk ipari 
tevékenységét irányítsák, — értem különösen az ipa- 
fejlesztő bizottságokat — az ilyen tanoncz munka- 
kiállitások tág tért nyújtanak arra, hogy működésűk 
fonalát leeresszék a tanonczképzés talajára és ne 
felül reparálgassanak, hanem alól vessenek erős és 
biztos fundamentumot.

Mióta az ipariskolai bizottság bizalma a hely
beli tanoncz-iskola vezetésére engem odaállított, saj
nosán tapasztaltam azt a mostohaságot, melyben ez 
a tanoncziskolai ügy részesül. Nem épen az anyagi 
támogatást értem, mert ebben a tekintetben nagyobb 
kívánni való nem lesz, ha a tervezett községi uj 
iskolában megfelelő helyiségek fognak rendelkezé
sünkre állani ; de értem azt a magára hagyatottsá
got, hogy hosszú éveken keresztül csak abból tudja 
városunk lakossága az iparos tanocz-iskola létezését, 
hogy az esti órák végeztével a tanonczok rakonczát- 
lan lármája zavarja az utczát. Iskolalátogatók azon
ban csak fehérhollóként látunk az isteni végezet kü
lönös kgyelméből egyet-egyet. Az évvégi vizsgálato
kon pedig csak épen azok jelennek meg, a kiknek 
hivatalos kötelessége a megjelenés.

Pedig ezek a vizsgálatok is útmutatással szol
gálhatnak a teendőkre nézve. Meggyőződhetnék eze
ken a vizsgálatokon az ahoz értő ember, hogy tanon- 
czaink nagy részénél hiányzik az a kellék, a mi a 
haladás főfő kelléke. Nem tud sem Írni, sem olvasni, 
a számitásbeli ügyességet még talán jobban el tudja 
sajátitui. Nagy része a tanonczoknak vagy nem járt 
soha mindennapi iskolába, vagy egy-két elemi osz
tályt végzett talán csak a téli időben. Vannak olya
nok, a kik négy elemi osztályt végeztek, de folyé
konyan olvasni és rendesen írni nem tudnak ; ritka, 
a melyik 6 elemi osztályt végzett, de ez a többi közt 
ki is tűnik. Még a kereskedő tanonczok is csak elemi 
osztályból kerülnek ki s ha egy-két gymnasiumi vagy 
reáliskolai osztályt végzett tanuló akad is közöttük, 
ezekben sincs köszönet, mert ezek szekundákkal meg- 
rakottan hagyták oda középiskolai pályájukat. — Na
gyon természetes, hogy kinek nincsen meg a művelő
déshez szükséges legelemibb feltétele a folyékony 
olvasás és rendes Írásbeli jártassága, attól nem vár
hatjuk, hogy önművelés utján szerezze meg az üzle
téhez szükséges ismereteket; az ilyen sem iparát, 
sem kereskedését fejleszteni nem tudja, mindig hátra 
marad, mindig csak utánoz, önálló produktióra kép
telen.

Erősítői kell az elemi iskola tevékenységét, 
emelni színvonalát, szigorúan intézkedni az iskoláz
tatás intensivebb gyakorlásáról s a tanoncz szerződ
tetések alkalmával kíméletlenül megsemmisitni az 
olyan szerződést, mely az elemi ismeretek közepes 
mértékével sem biró tanonczot akar az ipar és keres
kedés munkásai közé kötelezni, avatni.

Az idei tanoncz munkakiállitáson képviselve 

lesz 18 iparág 82 darabbal 529 korona. 54 fillér 
értékben.

Mind a vizsgálatokra, mind a munkakiállitás meg
tekintésére szívesen látom a közönséget, s a meny
nyiben a munkák jutalmazására csekély összeg áll 
rendelkezésünkre, becess ajándékait az érdeklődőknek 
köszönettel fogadom s az ügyet az iparpártoló közön
ség jóindulatú figyelmébe ajánlom.

Kovács Dániel,
iparisk, igazgató.

Újdonságok.
Ferencz József unitár. püspök vármegyénkben. 

Ma délelőtt lesz a Gagy község unitárius templom fel
szentelése, a melyet Ferencz József püspök személye
sen fog végezni. A püspök tegnap, szombaton 10 óra
kor érkezett kíséretével Héjasfalvára, ahol az egyház 
nevében Gálffy Kálmán főszolgabíró, főgondnok fogadta, 
mig a vármegye nevében Dr. Domokos Andor alispán 
üdvözölte. Az illusztris társaság Uj-Székelyre vonult, 
ahol Raffaj esperes vendégei voltak. A templomszen
telés ma délelőtt megy végbe, a mely alkalomra Hol
laki Arthur főispán is már elutazott.

A kongresszusi vendégek nálunk. A székely 
kongresszus rendező bizottsága a kongresszus helyét 
és idejét Tusnád fürdőre folyó évi augusztus hó 28, 29 
és 30 napjaira tűzvén ki, egyszersmind elhatározta, 
hogy a kongresszust közvetlen megelőzőleg augusztus 
22—27. napjain társas kirándulásokat rendez, melyek
nek czélja : a székelyföldnek, népének, iparának, gaz
daságának, valamint a nép sajátszerü helyzetének, 
életviszonyainak közvetlen szemle és bírálat alapján 
leendő ismertetése. A tervezett társa tanulmányút 
részletes tervének megállapítása, kidolgozása s a jelent
kező vendégek fogadása és kalauzolása czéljából Udvar
helyvármegye területére alakítandó helyi rendező bi
zottság elnökségére Hollaki főispánt kérték föl, aki 
viszont a törvhat. biz. egy néhány tagját levélileg 
kérte föl, hogy a jelzett bizottságban résztvenni, köz
reműködni és az útiterv részleteinek megállapítása 
czéljából folyó évi junius hó 24-én, délelőtt 9 órakor a 
vármegyeháznál tartandó előértekezleton megjelenni 
szíveskedjenek.

Személyi hir. Dr. Tarnovszky Béla marosvásár
helyi kir. táblaelnök titkárja kíséretében f. hó 15-én 
a helyi kir. törvényszék megvizsgálá sa végett váro
sunkba érkezett. A vizsgálat egész héten át tartott, 
s a tapasztaltak fölött Tarnovszky megelégedését 
nyilvánította. Városunkból előreláthatólag ma délután 
fog elutazni.

Kossuth Lajos századik születésnapja. A leg
nagyobb magyar születésének századik évfordulóját 
szeptember 17-én méltó diszszel készül megünnepelni 
az ország. E város hazafias közönsége szintén ki fogja 
részét venni az ünnepségből. Éppen ezért szükségesnek 
találjuk, hogy a városi közgyűlés ez ügygyei már a 
legközelebbi ülésen foglalkozzék, s valamiképpen mód
ját találja annak, ;hogy Kossuth születésnapját általá
nos munkaszünettel ünnepelje meg a város.

Az áll. felsöleányiskola évzáró ünnepélyét ma 
délelőtt 11 órakor tartja meg a főreáliskola torna
csarnokában. Az ünnepélyre a közönséget szívesen 
látja az igazgatóság.

A városi uszoda. A mult számunkban a városi 
uszoda ügyével részletesen foglalkozva, annak felállí
tását, vállalkozó hiányában, a város képviselőtestü
let elengedhetetlen és főkötelességének véleményez
tük. Az uszoda eszméjét általánosan, s nem csak 
az illetékes körök, de mindenfelé kedvezően fogad
ták, s általános véleménnyé vált, hogy egy városi 
uszoda létesítése immár elodázhatatlan, amit úem 
csak a közegészségügy, de a közszemérem, és az éven
ként nagyszámban előforduló balesetek is megköve
telnek, állván úgy a dolog, hogy az egy város intelli- 
gencziájáról tesz bizonyságot. Amint értesülünk, a leg
közelebbi városi közgyűlésben az ügyet már szóvá 
fogják tenni.

A háromszékmegyei egyetemi ifjúság Hegedűs 
Sándor és Fótsa József fovédnöksége alatt, Kovásznán, 
jul. ó én, felerészben Gábor Áron, felerészben pedig 
zágoni Mikes Kelemen szobra alapja javára műsorral 
egybekötött estélyt rendez. Tudakozódások Bodó Al
bert joghallgató czimére, Kovásznára küldendők.

Felsölányok vizsgája. Az állami felsőleányiskofa 
évzáró vizsgálatai 18 és 19-ikén történtek meg. Mind 
két napon a közönség, a szülők nagy számban jelentek, 
meg s érdeklődéssel hallgatták végig a tanulók sokol
dalú ismereteitől bizonyságot tevő feleleteiket. Szép-,, 
tapraesett válaszokat hallottunk mind két osztály vizs
gáján ; e sikernek titka különben a tanítótestületben;
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keresendő, amely egész éven át valóban fáradhatatlan 
munkásságot fejtett ki a növendékek érdekében, a mely 
nem is maradt kamatozatlanul. Az I-ső osztály 36 nö
vendékének kikérdezése szerdán, a II. osztály 31 nö
vendékek vizsgája csütörtökön történt meg. Nem 
csak arra valók voltak e vizsgák, mivel azt a tan
terv előírja: hát meg legyenek, hanem bizony a szó szo
ros értelemben vett vizsga volt az, a mely egy-egy na
pot vett igénybe, s ugyancsak sok gondot okozott an
nak a nagy csapat ügyes leánykának. Az évzáró ünne
pélyét az intézet ma délelőtt tartja meg, a midőn 
Weinberger Fáni, az intézet tevékeny igazgatója az 
évi jelentést megteszi, s a bizonyítványokat is szét
osztja.

Országos tűzoltó-szaktanfolyam. A budapesti 
önkéntes tűzoltó-testület folyó év nyarán immár a 11-ik 
orsz. tűzoltó-szaktanfolyamot tartja meg, alkalmat és 
módot óhajtván nyújtani ezáltal a tűzrendészet és tűz
oltás iránt érdeklődőknek, hogy a lehető legrövidebb 
idő alatt és aránylag kevés költséggel e szakmában 
megfelelő kiképeztetést nyerjenek. A tanfolyam julius 
24-től aug. 13-ig fog tartani. A részvételben való Írás
beli jelentkezés határideje jul. 14. A jelentkezés a bu
dapesti önk. tűzoltó-testület parancsnokságához (Bpest 
Vili. Kun-ufcza 2.) intézendő. Tandijat senki sem fi
zet. 40 tanfolyamhallgatónak csoportos elhelyezéséről 
is gondoskodva lesz. Az ingyenes elszállásolásban ré
szesülni óhajtók ebbeli igényüket szintén 14-ig jelent
sék be. A tanfolyamhallgatók vasúti kedvezményben is 
részesülnek. A vármegye tanfelügyelője a tanítók kü
lönös figyelmébe ajánlja ez utón a tanfolyamon való 
részvételt.

Homoród-fürdö. Egy két nap s benne vagyunk 
a fürdőzés évadjában, amikor mindenki, aki csak 
teheti, iparkodik hátat fordítani a fülledt levegőjű, 
poros varosnak, s valami árnyes fürdőhely gyógy- 
erejű vizében, levegőjében keresi fáradt tagjainak 
üdülését, kimerült szellemi erejének pihenését és fel
frissülését. Udvarhelyvármegye, hogy erre alkalmas 
fürdőkkel mily bőviben el van látva, köztudomású 
dolog, valamint az is, hogy e helyiségekre egészen 
a legutóbbi időkig mily kevés gondot fordítottak 
tulajdonosaik, ami által nemhogy a messze idegen
ben lakókra gyakoroltak volna vonzerőt, ezek a 
máskülönben kitűnő jó ivó- és lűrdővizü fürdők, de 
a közvetlen közelében lakokat is mintegy elkénysze- 
ritették messzi idegenbe, a hol a pénzéért az ember 
a jó levegő és ivóvíz mellett kényelmet, előzékeny 
kiszolgálást is nyert. Azonban a haladó kor szellője 
a mi fürdőinket : Homoródot és Korondot sem hagyta 
érintetlenül, a mig ez utóbbiért tulajdonosa valóban 
elismerésre méltóan hozott áldozatokat, az előbbit, 
Homoródot, a letargiába esett tulajdonosa, Kápolnás- 
Oláhfalu kezéből Damokos alispán kivette, a mi által 
remény lehet arra, hogy az rövid időn belöl a kivá
nalmaknak megfelelően lesz rendezve. Már azon 
egyetlen intézkedésével, hogy a fürdő építkezési alap 
szabályainak azon pontját, a mely szerint magán 
villák bérbe nem voltak kiadhatók, eltörülte : a für
dőnek olyan lendületet adott, a minek következtében 
már a folyó évben két uj magánvillát építenek, s 
kilátás lehet arra, hogy ilyen föltételek mellett a 
villák száma csakhamar kétszeresére fog emelkedni. 
Damokos alispán azonban Homoród-fürdőn a szépi- 
tészeti hiányokon is kíván segíteni, s ennek ered
ményeképpen már a folyó év tavaszán a meglévő 
sétatér menetére egy gyermek-játszóteret, s a meg
lévő főút folytatásául, a nagy vendéglő megkerülésé
vel, az úgynevezett Hona-völgyben egy hat méter 
széles és nyolcz kilométer hosszú uj utat építtetett. 
A hideg fürdő vizbőségén is segítve lett. Ugyanis 
eddig állandó volt a panasz, hogy a hideg tükörfürdő 
vizének bősége nem áll arányban a nyaraló közönség 
létszámával, nem tud annyiszor kicserélődni, mint az 
egészségügyi tekintetben kívánatos volna, de meg 
-azután a víznek hetenként egyszer való kibocsátása 
sem elegendő. Ez ügyben Damokos alispán a belügy
miniszternek részletes jelentést tett, s szakközegek 
/^küldését kérte, a melynek folyamánya képpen a m. 
kir országos vizépitészeti igazgatóság és magy. kir. 
földt/üi intézet egy-egy szakközege még a mult év 
őszén a’ helyszínére kiszálltak, a mikor külömböző 
lejtmérés'^ után megállapították, hogy a fürdő me- 
dencze vize', a meglevő 380 hektóról, csekély költ
séggel 500 h ektóra emelhető. Ez előzetes tanulmány
ból kifolyólag, május hó folyamán Göndör Gábor, 
a magy. vízépítési osztály egészségügyi bizottságának 
mérnöke és egy brassói kultúrmérnök a munkálatok
hoz hozzá is kezdettek. A mérnökök a hidegfürdőt 
közrevevö két hatalmas forrású kútnak fölösleges 
vizét vezették be a tükörfürdőbe, még pediglen olyan
képpen, hogy a felső kút fölösleges vize alagcsöven 
állandóan odafoly, mig a főkútnál most épített emelő
gép nappal a vizet fogyasztásra, éjjel pedig szintén 
a fürdőbe emeli. A meleg fürdőn is eszközöltek vál
toztatást, amennyiben a meglévő épületnek üveges 
terrasse-t építettek, s azt egész a sétányra kihozták. 
Tehát, a mint ezekből látható, Homoród-fürdő is 
belépett abba a folyamatba, habár későre is, a mely
ben ma már egy jóravaló fürdőnek lenni kell. Da
mokos alispán a fürdő egész újra szervezésének mun
kálatait öt évre tervezi. Ha mindezekhez hozzávesz- 

szük még Homoród kitűnő fenyves levegőjét, vastar
talmú ivóvizét és azt, hogy a székelyudvarhelyi vas
útállomástól 17 kilóméternyire fekszik, postahivatala 
és telefon-állomása van, (a melyet, ismerve a bérlő 
előzékenységét, valószínűnek tartunk, hogy a ven
déglőbe is bevezetnek), úgy jogosan lehet reményünk 
ahhoz, hogy e fürdő csakhamar az erdélyi fürdők 
legkeresettebjei közé fog tartozni. A fürdő bérlője 
Gáspár Sándor, akinek konyhája igen jó hírnévnek 
örvend. A lakás végetti tudakozódások is ő hozzá 
intézendők.

Tanulmány-ut. A kultusz miniszter Nősz Gusztáv 
főreáliskolai tanár részére, hogy julius hó folyamán 
a berlini egyetemet látogathassa, s általában az ottani 
középiskolák szervezetét, tanítási módszerét tanul
mányozhassa, 250 korona utazási segélyt folyósított.

Kinevezések. Az igazságügyminiszter Szabó Gá
bor székelyudvarhelyi kir. törvényszéki irodasegédtisz
tet jelenlegi alkalmazása helyén irodatisztté, Dózsa 
Aladár oklándi kir. járásbirósági Írnokot a szászrégeni 
kir. járásbírósághoz irodatisztté nevezte ki.

Iskolai vizsgák. Medárd óta csaknem minden
nap megnozza a maga esőjét, csakhogy valahogyan 
nehagyja cserbe azokat, akik a Medárnapi esőhöz negy
vennapi esős időt jósolnak. A mig tehát a közönsé
ges halandók nélkülözik a porzsoló meleget, addig 
a diákgyerekek napok óta úgy tapasztalják, hogy a 
kánikula igenis megérkezett. Az ország minden ré
szében folynak a vallatások, hogy hát tisztába jöjjenek 
azzal, hogy az ifjúság ebben a tanévben menyit tanult. 
Mindenfelé osztogatják a kalkulust, melyből aztán a 
szülök is megállapíthatják, hogy a gyerekek szorgalma 
milyen volt. Ez az az idő,amidőn a szánom-bánom nagy
ban terem, ez az idő, mikor a szorgalom jutalomvirá
got hajt. Még egy-két nap, s azután a vizsgák minden 
intézetben lezajlottak, s mához egy hétre beáll az apos
tolok oszlása. Ekkor lesz ugyanis Péter és Pál napja 
a mely után egyszerre szétszélednek a jó és vidám 
gyermekek, s felveszi a város a nyári képét, s ránehe
zednek, ha ugyan nehezednek, a forró júliusi poros na
pok, s csendesség lesz mindenfelé.

A Székely Társaság összejövetele. A helybeli 
Székelytársaság tisztelt tagjait ez utón van szerencsém 
az 23-ikán este 8 órakor a Koronkai-kertben tartandó 
összejövetelre meghívni, amely alkalommal az elnök 
választás is meg fog ejtetni. (A titkár.)

A felsöleányiskola tornavizsgálatát 15-én dél 
után tartotta meg a főreáliskola tornacsarnokában, 
Tamás Albert tanár vezetése mellett. A növendékek 
által bemutatott szabatos kivitelű szabadgyakorlatok 
és játékok a szép számú közönség részéről nagy tet
szésben részesültek, úgyszintén a szertornázás is a 
körhintán.

Emléket az agyagfalvi réten. Az agyagfalvi ré
ten felállítandó Székely-emlékalap javára adakozott 
a décsfalvi elöljáróság, Báez Sándor megbízott által 
20 kor. 14 fillért, ezt hozzá adva a korábban begyült 
4228 kor. 04 fillérhez, az alap összege tesz 4248 kor. 
18 fillért, fogadja a nemes szivü adakozó község haza
fias adományáért, a végrehajtó bizottság hálás köszö
netét Ferenczy János biz. pénztárnok.

A ref. kollégium évzáróünnepélyét a mult va
sárnap délután tartotta meg az intézet tornacsarnoká
ban nagyszámú közönség részvétele mellett. Az igaz
gató, miután az intézetnek ez évi történetéből néhány 
fontosabb mozzanatot felemlített, kihirdette a pályá
zatok eredményét s kiosztotta a jutalmakat, melyeknek 
nagy száma bizonyságot tett a tanulóknak a rendes 
munkakörön kivül végzett lelkes és kitartó munkás
ságáról s önképzésüknek megnyugtató szép eredmé
nyéről. Azután következtek a zene- és énekversenyek 
a Haller féle s más hasonló jellegű jutalomdijakra. 
Mint eddig, úgy ez alkalommal is tapasztalható volt e 
jutalomdijaknak aesthetikai nevelő hatása nemcsak 
azon tanulókra, akik a zenében is képezik magukat, 
hanem közvetve az egész ifjúságra is, hathatósan buz
dítva őket arra, hogy szeressék, s keresve-keressék a 
hasznos és a jó mellett a szépet is, mely megnemesiti 
a sziveket, s az eszmények iránt fogékonyabbá teszi a 
lelkeket. Valóban elévülhetetlen hálás érzelmekkel 
töltheti be az ifjúság lelkét néhai Haller József gróf 
emlékezete, aki utat nyitott volt ebben az irányban ; 
de nem kevésbé a lelkes honleánynak Haller Louise 
grófnőnek hazafias áldozatokban és tettekben tün
döklő fenkölt alakja, aki nemes atyja nyomdokain ha
ladva az ősi fészeknek elhagyása után a távolból s 
messzi idegen honból is lelkesen támogatja ennek a 
derék székely ifjúságnak haladását s lángoló nagy sze- 
retetével szive utolsó dobbanásáig biztosítani kívánja 
a megjelölt irányt.

A Dalegylet tànczmulatsâga. A Székely Dal- 
egyletnek f. hó 22-ére tervezett hangversenye, amely 
a Boros örökösök által épített redoutnek lett volna a 
felszentelője is, miután a terem még nem készült el 
teljesen, teptemberre elmarad, s e helyett a jövő hó 
6-ikán, vasárnap délután a Koronkay-kertben zárt
körű nyári tánczmulatságot rendeznek. A 100-as ren
dező bizottság élén mint elnök, Embery Árpád tanár
án. A mulatságra a belépti dijak a következők : sze
mély-jegy 1 kor., család-jegy 3 személyig 2 kor. 40 fii., 
3 személyen felüli tagok a rendes személyi dijat fizetik.

I Kezdete d. u. 5 órakor, melyet 3 ágyú lövés fog jelezni. 
! Jegyek előre válthatók Benedek. Nagy és Konrád 

czipész üzletében. Felülfizetések köszönettel fogadnak 
és hirlapi'ag nyugtáz.

Tornavizsga. Az áll. föreáliskola ma délután 3 
órakor tartja meg versenyekkel összekötött tornavizs
gáját az intézet udvarán. A közönséget e vizsgálatra 
szívesen látja az igazgatóság.

Az áll. ipari szakiskola a turini nemzetközi ipar
művészeti kiállításon nagy feltűnést keltett engóbe fes
tésű, modern technikájú edényeivel. Az érdem ez elért 
szép sikerben mindenesetre Pillicli Lajos agyagipari 
műhelyvezető tanárt illeti, a ki több évi fáradozásának 
és kisérleteinek eredményét látja az elért sikerben. Kü
lönös előnye, hogy, ugymondjuk — az uj irányunk 
az, hogy helybeli agyagból olcsón, kevés munkával 
állíthatók elő a jelzett edények. Vájjon helybeli agyag
iparosainknak, a kik a létért való küzdelemben ma
holnap a tönk szélére jutnak, nem volna-e jó ily 
edények készítési módját elsajátítani a szakiskolá
ban ? — A nagy kereslet, a melynek ezen edények 
örvendenek, jó keresetforráshoz juttatná őket. Mi, 
kik ismerjük agyagiparosaink helyzetét, eléggé nem 
ajánlhatjuk azt, hogy keressék fel tömegesen a szakis
kolát, mely mindenkor örömmel nyújt segítő kezet 
iparosaink boldogulásához.

Az állami föreáliskola évzáró ünnepélyét junius 
hó 29-én d. e. 10 órakor a következő műsorral tartja 
meg: 1. Nyitány. (Az olasznő Algierban Rossinitöl), 
őleadja az ifj. zenekar. 2. Igazgatói jelentés. 3. a) 
„Hunyady János“ magyar induló Herzfeldtől ; b) 
„Toborzó“ Harrach Z.-töl, előadja az ifj. ének- és 
zenekar. 4. „Erdélyben“ Petőfi (Sándortól, szavalja 
Jaeger Elemér 6. o. t. 5. „Marseillaise“ Ronge de 
Kesle-től, énekli az ifj. énekkar. 6. „Der reichste für 
J. Kerner, előadja Krausz Gyula 4. o. t. 7. Induló 
Bokortól, előadja az ifj. zenekar.

Az idei tanocz munkakiállitáson a következő 
mesterek tanouczai vesznek részt : Csizmadiák közül : 
ifj. Asztalos Dániel, id. Asztalos Lajos, ifj. Szabó 
Ferencz, Nagy Márton, Koronkai Ferencz, Szőke Áron, 
Nagy Dénes, Máté Ferencz, Némethi Gyula, Gircsis 
József, id. Sillé Károly, Kristóf István, Bucsi Lajos 
és Herczeg Albert. Szabók közül : Tamás Gáspár, 
Karimai Jenő, Hancz Sándor, Jakabos Miklós és 
Pap István. Czipészek közül : Orbán Nagy és Tamás, 
Konrád Albert, Benedek Géza és Kelemen Márton. 
Szűcsök közül: Vas András ifj., Jakabfi Lajos és Or
bán Gergely. Tímárok közül: Dézsi István, Kassai 
F. Gyula és Kovács János. Lakatosok közül: Bokor 
József, özv. Horváth Károlyné, Poppa János, Budik 
László és Bartók István. Kerekesek közül : Csiki Lő- 
riucz és Sándor Albert. Szíjgyártó: Kassai, Szakács, 
Tamás és Kézsmárki. Asztalosok közül : Kassai Jó
zsef, Kovács Lajos, Burghardt Endre, Kovács Albert, 
Balázs Mihály, Páukovics Sándor, Páhán Károly és 
ifj. Vízhányó József. Kovácsok közül: Dávid István, 
Albert Péter, Komló János, Sándor Gergely, Jakab 
Lajos, Lakatos Mihály és Dávid Gergely. Takácsok 
közül : Rápolti, Kun és Tóth, és Szentes Márton. 
Kádár : Magyar István. Kalapos: Péter Lajos. Fa- 
zakasok közül: Lengyel András és Berkeczi Dénes. 
Kötélverő: Tóth József. Kárpitos-. Weisz Ármin. 
Fodrász: Fekete József. Könyvkötő: Szemerjai K. 
és fia tanonczai.

A városi vágóhíd. Székelyudvarhely város kép
viselőtestülete még a mult év folyamán megszavazta 
tengersok huza-vona után a vágóhíd felépítését. A 
tervrajzok miként való elkészítésére a téli közgyű
léséből egy bizottságot delegált, a melynek megálla
podása nyomán ifj. Galter János városi mérnök a 
tervrajzot már elkészítette. E tervrajzok a jövő hó 
folyamán tartandó közgyűlésen már bemutatásra ke
rülnek, s hihetőleg azok ellen semmi kifogás sem 
fog emeltetni, — a mi egyébiránt nem egészen bi
zonyos, — a mely esetben az építéshez még ez év 
folyamán hozzákezdhetnek, mivel a fedezet erre ké
szen van.

Megölte magát. Ki gondolta volna, hogy a bak- 
terség valamikor egy emberéletbe kerüljön ? Álig egy 
pár hónapja annak, hogy a kepviselőtestület a bak- 
ter intézményt eltörülte, s annak elmúlását nem sok
kal elte túl annak mestere sem. Sándor István volt 
városi bakter pénteken este a Papokkertjében fel
akasztotta magát. Tegnap reggel halva találták meg.

Halálos végű verekedés. Szent-Lélek község 
Szecsend nevű erdejében 14-én történt, hogy Sándor 
Dénes és Szente Lajos pásztorok valami nézeteltérés
ből összekaptak. A tusakodásnak rossz vége lett, a 
menyiben Sándor a kezében lévő karóval Szentét, aki 
neki sógora volt, olyan alaposan helyben hagyta, hogy 
az reggelre ott a helyszínén meghalt. A tettes, mint 
aki jól végezte munkáját, nyomban jelentkezett a 
csendörségen.

Elejtett farkas. Szentkirály község határában a 
napokban Szabó István földbirtokos, Szabó Gábor 
vármegyei aljegyző és Török László tüzérfőhadnagy 
egy kifejlett, hatalmas nagy himfarkast ejtettek el.
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A kath. főgymnasium 14-én délután tartotta meg 
tornavizsgáját az intézet torna-terén Tamás Albert 
főgymn. tanár vezetése mellett, szépszámú közönség 
jelenlétében. Az ifjúság öt csoportban sorakozott s 
négyes sorokból álló, nyitott oszlopot alakítva, kellő 
sornyitás után, meglepő szépen, együttesen szabad
gyakorlatokat végzett. Ezután a szertornázás követ
kezett, a mikor a VI—VII. osztály 10 tagból álló 
mintacsapata tornázást végzett a nyújtón, a IV—V. 
oszt, csapata a korláton és a II—III. oszt, osztály- 
vizsgát végzett a lovon és a korláton. A tornavizsgá
latot versenyekkel fejezték be. A magasugrásból győz
tes lett Gluzek Ferencz 7. o. t. (1.55 m ); a távolug
rásnál Todorán János 7. o. t. (4.75 m.) ; a sulydobás- 
nál a legnagyobb eredményt szintén Todorán János 
érte el, aki két karral 16.62 méterre dobott ; a füg
geszkedésben kitűnt Triff Pompejus7. o. t. A 8. oszt, 
tanulók az érettségiért nem vehettek részt a torna
vizsgálaton. A győztesek szorgalmának és a tornázás 
iránti kedv fokozásának szempontjából mintegy 30 
korona értékű könyvet osztanak ki az évzáró ünne
pély alkalmával. A játékok bemutatását az idő előre
haladottsága akadályozta meg.

Az önálló vámterület mellett. Marosvásárhely 
Város társadalmából erőteljes mozgalom indult ki az 
önálló vámterület felállításának sürgetésére. A moz
galom élére a társadalom előkelő vezetői állottak párt- 
külömbség nélkül. Ez ügyben Tauszik B. Hugó kir. 
tanácsos elnöklete alatt tartott előértekezlet megálla
podott abban, hogy az önálló vámterület kérdése Ma
gyarország létérdeke s első sorban gazdasági kérdés, 
ehhez pedig jussa van a társadalomnak. Nem várja be 
ezért a politikai körök kezdeményezését, hanem meg
mozdul maga a társadalom. Junius 22-én Marosvásár
helyt megtartják ez ügyben az első népgyülést, amely 
valószínűleg bevezetője lesz egy az egész országra ki
terjedő társadalmi mozgalomnak.

Kiadja Becsek D. Fia könyvnyomdája

Halászati jog bérbeadása.
Alólirt község elöljáróság közhírré teszi, hogy a Zetelaka község határában lévő 

vizek halászati bérletét folyó hó 23-án a községházánál, délután 2 órakor, árlejtés utján 
haszonbérbe adja. A feltételek a községi jegyzői irodában megtekinthetők.

Zetelakán, 1902 junius 20
A községi elöljáróság.

Kiadó lakás ! "WH
A Székelyegyleti első takarékpénztár épületé
ben az emeleti egyik lakrész (három szoba, 
konyha és mellékhelyiségek) f. évi szept. 
hótól kiadó. Értekezhetni Szabó András koll. 

tanárral.

Szám 4331—1902 tlkvi.

Xkdetmény.
A székelyudvarhelyi kir. törvényszék tekintve, 

hogy Szabó Albert volt székelyudvarhelyi kir. köz
jegyző, ki Budapestre helyeztetett, át a székelyud- 
varbelyi m kir. adóhivatalnál közjegyzői biztosíték
ként letétül őrzött 4000 korona készpénz és kamatai 
kiutalását kérte, az 1874. évi 35. t.-cz. 44. §-a ér
telmében felszólítja hirdetményileg mindazokat, akik 
ezen biztosítékra az idézett t.-cz. 173. §-ánál fogva 
törvényes zálogjoggal bírnak, hogy követeléseiket 
ezen kir. törvényszékhez 3 hó alatt ezen hidetmény 
harmadszori hírlapi közzétételétől számitandólag je
lentsék be, mert különben 'azok tekintetbe vétele 
nélkül fog e biztositék kiadása iránt intézkedni.

A kir. törvényszéktől.
Székelyudvarhelytt, 1902. május 23.

Voiíli, s. k. előadó

€gy bútorozott szobát' juiius hó 1-től. 
Ajánlaton az ár megnevezésével e lap Kiadó- 

hivatalába Küldendőn._ _ _ _

j " . . . . . . . S-'ék. . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  " I

Schwechat! sír!
HMRSBüB

i Sándor JsWíi Vendéglőjében I
(Koronkay-kert)

I minden ünnep- és vasárnap friss 
Ji Dréher-féle Schwechati ; másnapokon k 

Dréher-f. világos Király-sör kapható. W
li Egy pohár 20 fillér. F

H A n. é. közönség tömeges támogatá- 
I sát kérve, vagyok kiváló tisztelettel

I Sándor István.

Schwechati sör!
jjréher-féle

Sz. 602—1902. vgh.

Árverési hirdetmény.
A sz -udvarhelyi kir. bírósági végrehajtó köz

hírré teszi, hogy a székelyudvarhelyi kir. járásbíró
ságnak V. 380/2.—1902. polg. számú végzése által 
Székelyudvarhelyi Zálogkölcsön intézet és betéti pénz
tárnak képviselve Gyarmathy Ferencz ügyvéd ügyvéd 
által, kecseti Elekes Lajos, ifj. Ferencz József, Bak 
Elek Sándor, Elekes Mihály és ifj. Bak Albert ellen 
380 korona tőke s járulékai iránti ügyben, alpereséknél 
Kecset községben, összesen 1516 koronára becsült kö
vetkező javai, u. m. : ifj. Bak Albertné csak 2 jármas 
ökör, fehérszörü és szarvuak, 5 évesek, két jármasökör 
fehérszörü és szarvuak 5 évesek, és két jármasökör fe- 
hérszörűek és szarvuak ezen ingók Kecset községben 
alperes ifj. Bak Albert házánál 1902. juiius hó 7-én 
d. e. 9 órakor nyilvános árverésen el fognak adatni, 
melynél az egyes javak vételáron azonnal fizetendők, 
esetleg a becsáron alul is a többet ígérőknek elfognak 
adatni.

Az árverési feltételek a bírósági végrehajtónál 
megtekinthetők. Ezúttal felhivatnak mindazok, kik 
a lefoglalt javak iránt elsőbbségi jogokat érvényesít
hetni vélnek, hogy elsőbbségi bejelentéseiket az ár- 
Verés kezdetéig, habár külön értesítést nem vettek 
is, alulirt végrehajtóhoz nyújtsák be, mert különben 
azok a végrehajtás folyamát nem gátolván, egyedül 
a vételár fölöslegére fognak utasittatni.

Székelyudvai helyi bírósági végrehajtótól. 
Székelyudvarhelytt, 1902. junius hó 7-én.

Bíró Sándor, 
kir. végrehajtó.

Raktár :
Nagysolymos KORCZ Armin gyógyszertárában 

Székelyudvarhelytt

A Richter-fele

Liniment. Caps, camp.
Borg ony - Pain - Exp eller 

egy régi kipróbált háziszer, a mely 
már több mint 33 év óta meg- 
bizhatóbedörzsölésűl alkalinaztatik 
köszvénynél, csúznál és meghűléseknél. 
Intés. Silányabb utánzatok miatt 
e------------ bevásárláskor óvatosak le
gyünk és csakis eredeti üvegeket 
dobozokban a„Borg ony“ védj egy gyei 
és a „Richter" czégjegyzéssel fogad
junk el. — 80 f., 1 k. 40 f. és 2 k. 
árban a legtöbb gyógyszertárban 
kapható. Főraktár:Török 
József gyógyszerésznél 
Budapesten.

Rlcbter F. Áll. és társa, 
csász. ee kir. udvari szállítók.
. . . - Rudolstadt.____

AI. kiv.álln.mvasútak.

M y a r í menetrend.
Érvényes 1903. május 1-élöi.

V.-v. Gy.-v. 8z.-v. V.-v. V.-v. Gy.-v. Sz.-v. V.-v.

705 1 305 “° ind. Székely-Udvarhely érk. 133 613

721 321 Bikafalva 114 555

733 333 Bögöz 101 542

7 52 337 N,-Galambfalva 1231 5Ș6

810 416 Bethfalva 1214 510

822 431 Székely-keresztur 12011 453

830 448 Ujszékely 1137 429

839 404 érk.. Héjjasfalva ind. 1122 414

245 1025 Brassó 209 800

Síi 529 1117 534 ind. Héjjasfalva érk. 11'4 403

944 549 11 40 502 Segesvár 1100 340

622 106 érk. K,-Kapus ind. 947 213

412 N.-Szeben 104

656 125 ind. K,-Kapus érk. 943 158

855 433 érk. Kocsárd ind. 752 10Ș4

1030 M.-Vásárhely 1030 11!

ÓM 443 ind. Kocsárd érk. 750 10« 1
1050 645 Kolozsvár 5 )5 833

232 1117 Nagy-Várad 211 342

750 620 érk. Budapest ind. 915 830

W Az indulási és érkezési idők középeurópai időre vonatkoznak.
Az éjjeli idő esti 6,00 órá tól reggeli 5Ș2 perczig, a perczeket jelző számjegyek aláhúzásával vannak kitüntetve.

Hüzjoflti fogmíítertne• fodor L fajos.
B SZÉKELYUDVARHELYTT, Kossuth-utcza (Balássy-fele ház).

Rä Teljes tisztelettel értesítem a ni. t közön 
ségel, hogy budapesti fogműtermemet Szé-
kel;, ud varhely re, a Székelyföld központ
jára áthelyeztem s azt megnyitottam.

Készítek: arany hid alásökat, csapfogakat,
S3 fogakat, fogsorokat va!ódi amerikai fogakból 
W szájpadlás nélkül, légnyomásra — saját 
Să rendszerem szerint. Kiegészítek hiányos áll-
Jr csontokat és arra műfo^akat helyezek, szóval i i 
i minden e szakba tartozó műveleteket felelős- ï Ï 
% ség mellett teljesítek. Fogak: drbonként 4 H 
P koronától feljebb. i i

A m. t. közönségnek már volt alkalma : : 
Szives: bizalmukat kérve, vagyok 

a Székelyföld központi fogműtermének tulajdonosa.

meggyőződni, hogy mííködésettiben kellő szak
értelem és odaadó lelkiismeret vezérel s hogy 
nagybecsű bizalmával visszaélni nem fogok. 
Ez bátorított fel arra is, hogy állandó laká
somat ide helyezzem s — szükség esetén — 
mindig közvetlen szolgálatára lehessek a 
nagyközönségnek.

Műveleteimért 10 évig kezeskedem s az 
esetleg előforduló javításokat díjmentesen 
teljesítem. Szegényeknek ingyen nyújtok 
segítséget.

Található vagyok ünnepnapokon is d. e. 
9-12-ig, d. u. 3—6-ig.

és maradok kiváló tisztelettel

;


